

SCRITTO DALLA SQUADRIGLIA DEI COBRA DEL REPARTO ALPHA DRACONIS BARI 14 AGESCI.
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LA MISSIONE
Noi squadriglia cobra del gruppo Bari 14 siamo partiti dalla stazione di palese-macchie alle 15.35 del giorno 30 aprile in direzione di Valenzano. La nostra missione era documentare il festival “Mangia Re-sponsabilmente” e intervistato i principali organizzatori.
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L’ARRIVO
Dopo l’arrivo a Bari Centrale, abbiamo preso le ferrovie del Sud-Est per arrivare dopo una mezz’oretta alla città di Valenzano. Accolti da un’aria di campagna e un sole cocente, ci siamo incamminati verso Via Capurso dove c’erano altri scout per supportare l’organizzazione. Anche noi abbiamo dato il nostro supporto, dando una mano nella preparazione del festival.
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Dopo ciò, è arrivata la parte più importante della nostra missione: rispondere alle nostre domande. Perché unire cibo e antimafia? 
Abbiamo intervistato tre personaggi che sono molto importanti per la cooperativa che sono: 
-Antonio Santoro responsabile di semi di vita spiegandoci il motivo per cui questa cooperativa ha voluto unire cibo e anti-mafia, ovvero unire il famoso calzone di cipolla di valenzano a un locale confiscato alla mafia e gestito da loro per far conoscere il più possibile la loro cooperativa, ci ha spiegato anche il ruolo della cooperativa ovvero quello di svolgere anti-mafia sociale e restituire i beni confiscati dalla mafia alla comunità e in fine  ci ha spiegato che il messaggio che vuole dare la cooperativa è che si può cambiare il mondo.
-Rosa Franco(presidente del csv san Nicola) ci ha spiegato lo scopo del csv san Nicola che è promuovere il volontariato che lavora contro la mafia, voler far conoscere questa realtà anche ai giovani.
-Giampaolo Romanazzi(sindaco di Valenzano) ci ha spiegato che il comune di Valenzano ha un rapporto strettissimo con la cooperativa semi di vita promuovendo iniziative sociali e collaborando con altre cooperative per far conoscere questa realtà alle altre persone tramite delle attività svolte anche nelle scuole, e che il messaggio che il sindaco vuole trasmettere ai giovani è che gestire un bene confiscato come lo fa semi di vita è una cosa bella perché si sottrae un qualcosa alla mafia, e che secondo lui ci saranno dei benefici dall’unione del cibo e dell’anti-mafia, ovvero creare un’unica comunità contro la mafia.
-Giuseppe Valenzano(consigliere di Valenzano) ci ha spiegato che grazie all’aiuto di alcuni scout è stata fondata questa cooperativa con lo scopo di aiutare la comunità di Valenzano a combattere la mafia.

LA CONFERENZA
Durante la nostra missione abbiamo assistito a una conferenza dove il procuratore Roberto Rossi, il sindaco Gianpaolo Romanazzi e Rosa Franco la presidentessa del csv San Nicola hanno parlato delle loro esperienze nel contrastare la mafia e nella creazione di comitati di liberazione dalla mafia.
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