Verifica 2° impresa
 
1) Siete riusciti a realizzare gli obbiettivi che avete ideato?
(Obbiettivi: vivere l’esperienza di ragazzi affetti dall’autismo e trasmettere loro i valori scout)
Questo obbiettivo è stato raggiunto completamente, ma abbiamo riscontrato alcune difficoltà date dalla comunicazione e dalle disabilità dei ragazzi con cui avevamo a che fare. 
2)  cosa ha funzionato meglio e perché? In cosa potevate impegnarvi di più?
Le cose che sono funzionate meglio sono: i percorsi da noi ideati e anche il coinvolgimento dei ragazzi. La cosa che invece non ha funzionato abbastanza è l’organizzazione della prima attività con i ragazzi perché è stata un po’ raffazzonata e di conseguenza abbiamo riscontrato degli imprevisti
3)  ci sono stati degli imprevisti? Come li avete affrontati?
Il primo imprevisto è accaduto al nostro primo incontro dato che non abbiamo effettuato tutte quante le nostre attività previste. Abbiamo capito che era necessario più tempo per capire come adeguare al meglio i nostri giochi ai ragazzi, grazie anche all’aiuto degli allenatori siamo riusciti a trovare delle soluzioni equilibrate con gli atleti. Infatti al secondo incontro siamo riusciti a rielaborare le attività e a farle tutte insieme a loro.
Il più grande imprevisto che ci ha afflitti è stata però la cancellazione del nostro secondo incontro con l’associazione. Nonostante l’imprevisto siamo riusciti ad organizzare un altro incontro per finire la seconda impresa.
4) come è stato il rapporto tra di noi? E come avete collaborato?
Abbiamo mantenuto un clima serio durante tutta la durata dell’impresa. Nonostante gli impegni di tutti la maggior parte della sq è riuscita a essere presente alle attività. Durante i momenti di difficoltà (come al primo incontro) non ci siamo demoralizzati e abbiamo chiesto aiuto agli allenatori per risolvere i problemi. Ognuno di noi ha partecipato attivamente e con tante idee.
5)  avete acquisito nuove competenze durante l’impresa?
In generale le competenze che abbiamo acquisito sono quelle di una migliore relazione con ragazzi diversi da noi, abbiamo migliorato la gestione dei programmi e rispetto alla prima impresa ci siamo fatti aiutare per tempo da esperti. Oltre alle competenze che abbiamo imparato siamo anche cresciuti moralmente.
6)  i posti d’azioni sono stati rispettati come previsto?
Rispetto alla prima impresa, sono stati rispettati maggiormente. Nonostante ciò i membri della sq si sono aiutati a vicenda durante le difficoltà.
7)  la vostra impresa è stato utile è per qualcuno? Chi avete coinvolto?
La seconda impresa è stata utile sia per la nostra sq che per gli allenatori dell’associazione, difatti tutti e due gli enti hanno dovuto organizzare attività diverse dalle solite. C’è stato un grande coinvolgimento da parte degli allenatori, oltre che dai ragazzi, loro si sono disposti per aiutarci subito e con grande voglia di collaborazione. 

